

## REFERAT

### **privind aprobarea încheierii Acordului de Parteneriat între Municipiul Timișoara și Asociația Mondială a Orașelor și Autorităților Locale Unite/ the World Association of United Cities and Local Governments (UCLG) pentru participarea la Programul Orașe Pilot Europa/ Pilot Cities Europe 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa/ Culture in Sustainable Cities. Learning with Culture 21 Actions in Europe”**

În ultimii ani, orașele europene au acumulat tot mai multe cunoștințe referitoare la importanța politicilor culturale pentru dezvoltare locală durabilă. Orașele sustenabile au nevoie de o abordare integrată, bazată pe îmbinarea diverselor perspective și obiective, precum și pe cooperarea între actorii publici, privați și societatea civilă.

Începând din 2004, Asociația Mondială a Orașelor și Autorităților Locale Unite (UCLG) a dezvoltat un program cultural semnificativ, bazat pe Agenda 21 pentru cultură și pe declarația: „Cultura: Al Patrulea Pilon al Dezvoltării Sustenabile” (adoptat în Mexic, 2010). UCLG este cea mai mare asociație mondială a orașelor, precum și cea care exercită o influență foarte puternică în cadrul Națiunilor Unite. Activitățile UCLG în domeniul culturii sunt conduse de un Comitet alcătuit din reprezentanți ai orașelor. Conducerea asociației include orașele Lille (Franța), Buenos Aires (Argentina), Montreal (Canada), Mexico (Mexic), Barcelona (Spania), Milano (Italia) și Angers (Franța) și sunt coordonate de către Secretariatul General al UCLG cu sediul în Barcelona.

În martie 2015, în cadrul Summit-ului privind Cultura organizat de UCLG la Bilbao a fost aprobat un nou document intitulat „Acțiunile Cultura 21/ Culture 21 Actions” care oferă principii directe orașelor interesate de evaluarea, realizarea și implementarea politicilor culturale care contribuie la dezvoltarea sustenabilă.

În acest cadru, Asociația Mondială a Orașelor și Autorităților Locale Unite (UCLG) și Culture Action Europe (CAE) au decis să lanseze și să implementeze Programul Orașe Pilot Europa 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa”.

Culture Action Europe (CAE) este cea mai mare și reprezentativă rețea europeană din domeniul culturii și creativității. Rețeaua cuprinde peste 120 de rețele care dau glas la mai mult de 80.000 de organizații europene ce activează în toate disciplinele (de la biblioteci la centre culturale, de la festivaluri la muzee etc.) și este cofinanțată de către Programul Europa Creativă al Uniunii Europene. Instituțiile europene consultă CAE cu privire la toate problemele culturale, de la Politica de Coeziune la Capitale ale Culturii.

Programul Orașe Pilot Europa 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa”, conceput pe baza experienței unui program similar lansat în anul 2014, le va permite orașelor participante să devină „orașe pilot” ale Agendei 21 pentru cultură. Scopul programului este să le ofere orașelor oportunitatea de a participa la un proces de învățare, pe baza principiilor și acțiunilor incluse în documentul-cadru „Acțiunile Cultura 21”.

OBIECTIVELE programului sunt următoarele:

- să crească înțelegerea la nivel local și european a legăturii dintre cultură și dezvoltare durabilă în orașele participante la program;
- să faciliteze elaborarea, implementarea și evaluarea măsurilor inovatoare pilot în domenii relevante culturii și orașelor sustenabile;
- să faciliteze schimburile de experiență între orașele europene care au o preocupare majoră pentru cultură și dezvoltare durabilă;
- să ofere o vizibilitate maximă orașelor participante și politicilor și programelor lor în discuții la nivel european și global cu privire la rolul pe care îl joacă cultura în dezvoltarea durabilă;
- să contribuie la sprijinirea factorilor culturali în cadrul paradigmei orașelor sustenabile din Europa și din lume.

În 19 iunie 2015, printr-o scrisoare semnată de dl. Viceprimar Dan Diaconu, Municipiul Timișoara și-a exprimat în mod oficial interesul de a participa la Programul Orașe Pilot Europa 2015-2017. Această solicitare a fost acceptată de către Comitetul pentru Cultură al UCLG și de către CAE, iar Municipiul Timișoara se numără printre cele 12 orașe pilot europene care vor participa la Programul Orașe Pilot Europa 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa”.

Prin scrisoarea din data de 4 februarie 2016, dl. Jordi Pascual, Coordonator al Comitetului pentru cultură al UCLG, ne-a adus la cunoștință faptul că programul va începe din anul 2016 întrucât, după întâlnirea orașelor pilot din data de 16 octombrie 2015 de la Goteborg, alte 6 orașe și-au exprimat dorința să fie selectate în program. Scrisoarea mai menționează și modalitățile de implicare a Municipiului Timișoara în acest program, precum și avantajele garantate de asociație prin participarea la acest program, chiar și în cazul în care nu este obținut titlul de Capitală Europeană a Culturii.

Pentru participarea în cadrul programului Municipiului Timișoara trebuie să îndeplinească câteva **CONDIȚII:**

#### **A. COSTURILE PARTICIPĂRII ÎN PROGRAM**

Taxa standard pentru participarea în cadrul Programului Orașe Pilot Europa 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa” este de 50.250 euro, iar plățile vor trebui să fie efectuate după cum urmează:

- Anul 1 (activitățile 1 și 2): aproximativ 15.250 euro;
- Anul 2 (activitatea 3): aproximativ 17.900 euro;
- Anul 3 (activitățile 4 și 5): aproximativ 17.100 euro.

Aceste costuri includ implicarea echipelor Agendei 21 pentru cultură și Culture Action Europe, cheltuielile de transport, cazare, traduceri, comunicare și experți.

#### **B. COSTURI DIRECTE ALE ORAȘULUI**

Unele activități din program vor trebui plătite direct de către oraș:

- cheltuielile cu transportul, cazare și diurna echipei locale care vizitează un alt oraș pilot;
- materialele pentru activitățile realizate pe plan local;
- dacă este necesar și convenit de ambele părți: asistență din partea unor experți angajați pentru activitățile 1 și 4.

#### **C. ALTE CERINȚE**

Un spațiu local va deveni sediul proiectului pe toată durata lui. Acest sediu ar trebui să fie un spațiu neinstituțional și să fie echipat cu internet, săli pentru workshop-uri/dialoguri și material pentru munca în colaborare.

Implementarea programului va aduce următoarele BENEFICII și REZULTATE:

- **Întărirea relaționării locale** între factorii culturali publici, privați și societatea civilă (așa-numitul „sector cultural”) ai orașelor europene selectate, datorită elaborării, implementării și monitorizării comune a programului de lucru.
- **Creșterea conștientizării și înțelegerii** printre actorii publici, privați și societatea civilă, precum și printre cetățeni (așa-numiții “actori cheie urbani preocupați de rolul culturii în dezvoltare”), a legăturilor între cultură și dezvoltare durabilă la nivel local.
- **Capacitate mărită** printre actorii publici, privați și societatea civilă, precum și cetățeni (așa-numiții “actori cheie urbani preocupați de rolul culturii în dezvoltare”) pentru schimb și cooperare în elaborarea și implementarea viitorului orașului lor.
- **Diseminarea unor documente publice** care descriu legătura între politica culturală a orașului și viziunea asupra dezvoltării durabile. Aceste documente vor îmbina aspectele conceptuale și exemplele ilustrative care pot oferi consiliere altor orașe și actori culturali în Europa și altundeva. Vor fi traduse în trei limbi și promovate prin canalele media ale Agendei 21 pentru cultură și Culture Action Europa. Fiecare “oraș pilot” va putea să disemineze aceste documente prin propriile canale online și offline.

„Programul Orașe Pilot 2015-2017 în TIMIȘOARA” constituie un sprijin important în susținerea Programului „Timișoara – Capitală Europeană a Culturii – 2021”, acesta fiind un program cultural prioritar pentru Municipiul Timișoara. Încă din anul 2011, prin HCLMT nr. 82/29.03.2011 a fost aprobată susținerea demersurilor privind candidatura Timișoarei la titlul de Capitală Europeană a Culturii și prin HCLMT nr. 250/12.07.2011 a fost aprobată participarea Municipiului Timișoara în calitate de membru fondator la constituirea Asociației „Timișoara Capitală Culturală Europeană”, iar, în anul 2015, prin HCLMT nr. 395/22.09.2015 a fost aprobat angajamentul de susținere financiară a acestui program în perioada 2017-2022, în cazul în care Municipiul Timișoara este declarat câștigător.

De asemenea, elaborarea Strategiei culturale a Municipiului Timișoara 2014-2024 reprezintă încă o dovadă că la Timișoara cultura este o prioritate de dezvoltare pentru administrația publică locală. Strategia a fost realizată în cadrul contractului „Dezvoltarea strategiei culturale pentru Timișoara, organizarea a 3 dezbateri pe tema Capitală Culturală Europeană”, parte a proiectului „Poli culturali – Politica culturală, instrument de dezvoltare comunitară și regională”, finanțat de Uniunea Europeană prin Programul IPA de Cooperare Transfrontalieră România - Serbia, Axa Prioritară 3 – Promovarea schimburilor între comunități, Măsura 2 – Îmbunătățirea guvernării locale cu privirea la furnizarea de servicii locale către comunitățile din zona de graniță.

Strategia culturală vine în întâmpinarea nevoilor orașului de dezvoltare prin cultură, susține candidatura sa la titlul de Capitală Europeană a Culturii în 2021 și sprijină eforturile comune ale artiștilor, ale operatorilor culturali și ale administrației publice de a aduce cultura de calitate în viața oamenilor. Prin strategia culturală, Primăria Municipiului Timișoara se raportează la fenomenul cultural local, conectat la importanța orașului pentru județ și pentru regiunea de Vest, pentru restul țării ca unul dintre cei 8 poli de creștere ai României și în corespondență cu spațiul euroregional și cu potențialul de colaborare și prezență la nivel internațional.

Orașele pilot din cadrul Programului Programului Orașe Pilot Europa 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa”, inclusiv orașele candidate la titlul de Capitală Europeană a Culturii, pot folosi acest program ca o modalitate de a se conecta cu asociațiile

cheie europene din domeniul culturii, precum Culture Action Europe (cea mai mare asociație culturală a societății civile) și UCLG (cea mai importantă asociație a orașelor și autorităților locale), acest program având o puternică dimensiune politică și de comunicare și putând contribui la îmbogățirea candidaturii la titlul de Capitală Europeană a Culturii.

Participarea Municipiului Timișoara la acest program va da asigurări juriului programului Capitală Europeană a Culturii și asociațiilor locale, naționale și internaționale că interesul Timișoarei pentru conectivitate și cooperare internațională nu este oportunist și nici limitat la candidatura la titlul de Capitală Europeană a Culturii.

Cadrul oferit de „Acțiunile Cultura 21” este destul de larg pentru a permite orașelor participante la program să-și îmbunătățească și dezvolte unele aspecte ale strategiei culturale și să se concentreze mai mult și mai serios asupra aspectului internațional. Aceste aspecte ar putea fi educația culturală, cultura și participarea cetățenilor la actul cultural, dezvoltarea industriilor creative și culturale sau chiar experimente culturale care să implice inovația și tehnologia (aspecte cheie care trebuie identificate la nivel local pe durata implementării Activității 1 a programului).

Acest cadru include instrumente interesante precum „radarul” din cadrul Activității 1, „măsurile pilot” de la Activitatea 3.1, „evaluarea reciprocă” de la Activitățile 3.2 și 3.3, „dialogul cu cetățenii” de la Activitatea 3.4, elaborarea unui document de bună practică care poate foarte ușor să fie corelat și să completeze strategia culturală existentă.

Nu în cele din urmă, în cazul în care nu se obține titlul de Capitală Europeană a Culturii, acest program garantează conectivitatea internațională, o modalitate de a fi european, o ușă deschisă pentru contacte excelente cu orașele implicate în program, schimbul de experiențe și cunoștințe, facilitează găsirea de parteneri mult mai repede pentru participarea la proiecte europene și o vizibilitate sporită.

Având în vedere cele menționate mai sus, propunem:

- aprobarea încheierii Acordului de Parteneriat între Municipiul Timișoara și Asociația Mondială a Orașelor și Autorităților Locale Unite/ the World Association of United Cities and Local Governments (UCLG) pentru participarea la Programul Orașe Pilot Europa/ Pilot Cities Europe 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa/ Culture in Sustainable Cities. Learning with Culture 21 Actions in Europe”;
- aprobarea alocării de la bugetul local a sumei de 50.250 euro pentru participarea Municipiului Timișoara la Programul Orașe Pilot Europa/ Pilot Cities Europe 2015-2017 „Cultura în Orașele Sustenabile. Învățare cu Acțiunile Cultura 21 în Europa/ Culture in Sustainable Cities. Learning with Culture 21 Actions in Europe” și a sumelor pentru plata comisioanelor necesare efectuării transferului bancar, estimate la 500 de euro;
- mandatarea Primarului Municipiului Timișoara, domnul Nicolae Robu, să semneze Acordul de Parteneriat între Municipiul Timișoara și Asociația Mondială a Orașelor și Autorităților Locale Unite/ the World Association of United Cities and Local Governments (UCLG).

Menționăm că suma este prevăzută în bugetul local la cap. 67 „Cultură, recreere și religie”.

Viceprimar  
Dan Diaconu

Director executiv Direcția Comunicare  
Alina Pintilie

Director executiv Direcția Economică  
Ec. Smaranda Haracicu

Șef Birou Relații Internaționale  
Diana Donawell

Serviciul Juridic

Consilier  
Lavinia Petruț